



2022年4月

8

星期五

壬寅年三月初八

总第4118期

(今日4版)

# 合川日报

HECHUAN DAILY

主办:中共合川区委 合川区人民政府 编辑出版:合川区融媒体中心 总编辑:杨彪 准印证号:渝内字第512号 免费赠阅

合川日报数字报



合川手机台



"今日合川"微信



"今日合川"APP



今日合川网: http://www.jrhcw.com

## 把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

### 郑立伟在开展“书记进军营”并现场办公活动时强调

## 强化责任担当 落实重点任务 推动武装工作取得新的更大成绩

本报讯(记者 任洋)4月7日下午,区委书记、区人武部党委第一书记郑立伟到区人武部开展“书记进军营”并现场办公活动。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实党管武装制度,强化责任担当,落实重点任务,推动武装工作取得新的更大成绩。

在区人武部,郑立伟看望了2022年春季疫情影响延迟起运的60名新兵,观看了军体拳汇报表演,详细了解新兵岗前教育、训练、管理等方面工作开展情况。郑立伟强调,要精准“对接”部队要求,扎实做好新兵日常教育管理,严格落实疫

情防控措施,确保万无一失为部队输送高素质兵员。要抓好政治教育和思想引导,帮助新兵及时排解心理困惑和延迟起运的焦虑,保证新兵们思想上不放松、身体素质上不落后。

随后,郑立伟参观了民兵应急抢险、维稳处突装备,详细了解装备器材种类、功能适用范围等情况;检查了武器装备仓库、战备器材库、作战值班室,详细了解硬件配备、战备物资、值班值守等情况。

在现场办公会上,郑立伟指出,强大的国防实力是保障人民安居乐业、社会平稳有序、经济健康发展的重要抓手,加强国防和军队

建设意义重大。要紧盯政治建军这个根本,引导全体民兵和专武干部自觉把“两个确立”的政治成果转化为坚决做到“两个维护”的政治自觉,时刻保持头脑清醒。要聚焦练兵备战这个中心,把提升战斗力作为出发点和落脚点,锤炼好专武干部和民兵基本军事素质,持续调整优化全区民兵组成结构和力量编成,扎实抓好安全管理,不断提升练兵备战水平。要深化双拥共建这个新特点、新内涵、新要求,大力弘扬军民团结优良传统,加大“全国双拥模范城”创建力度,主动在军地、军民融合上想办法、出实招,奋力开创

新时代双拥工作新局面。要突出党的建设这个重点,持续加强人武部党委班子建设和基层武装部规范化建设,规范落实党内政治生活,切实发挥好党委政治引领作用。要严格遵守纪律规矩,坚决杜绝军民纠纷和官兵违反纪律现象的发生。要不断拓展国防教育阵地,持续创新国防教育方式,常态化开展好全民国防教育,切实增强全民国防观念和自我保护意识,提高自救互救能力。

区委副书记谢东,区委常委、区政府常务副区长曾荣,区委常委、区人武部大校校长李锋斌,区人武部政委张化参加活动。

### 中国共产党人的精神谱系

在38万公里外的月球,嫦娥三号着陆器至今仍在正常运行,刷新着国际月表探测的新纪录;在月球背面,嫦娥四号实现人类首次月背软着陆,着陆器和玉兔二号月球车在月面工作超过1000天;在科研一线,嫦娥五号带回的“最年轻”月壤,正不断产出新成果……

2020年12月17日,嫦娥五号返回器携带月球样品在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆,探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。习近平总书记发来贺电,集中概括了“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的十六字探月精神。

伟大精神源于伟大实践。探月精神,是中国航天人和无数科研工作者自立自强、勇攀科技高峰所铸就的伟大精神,从嫦娥一号到嫦娥五号,随着探月工程的深入实施,探月精神的内涵不断丰富,成为工程不断推进的强大精神动力,成为工程不断成功的制胜密码,书写了世界航天发展的惊鸿之笔。

#### 勇攀科技高峰

——探月精神是又一笔宝贵的精神财富

显微镜下,科研人员从3克粉末中手工挑出一粒粒岩石碎屑,再从中找到只有头发丝直径二十分之一大小的矿物,用于测定其“年龄”。

这3克粉末就来自嫦娥五号从月球带回的1731克月壤,中国科学家们通过对嫦娥五号月壤样品的研究,发现月球在地质意义上“死亡”的时间比原先认为的晚8亿年,进而为全世界科学家指出新的研究方向,中国又一次站在了世界科技的最前沿。

从2004年探月工程立项,17年来,嫦娥一号、嫦娥二号、嫦娥三号、再入返回飞行试验、嫦娥四号、嫦娥五号“六战六捷”,如期圆满完成“绕、落、回”三步走目标。

在无数航天人努力下,“嫦娥”和“玉兔”书写了一个又一个精彩的“月宫故事”,一步一步揭开了月亮的神秘面纱。

从嫦娥一号成功实现绕月飞行到嫦娥二号首次实现“一探三”的多目标探测,从嫦娥三号在月球虹湾精准着陆到嫦娥四号成功实现人类航天器首次月背软着陆和巡视探测,从再入返回飞行试验器以近第二宇宙速度、跳跃式再入返回地球到嫦娥五号成功实现我国首次地外天体采样返回……

一路走来,几多艰辛。探月工程作为我国迄今为复杂程度最高、技术跨度最大的系统工程,工程全线勇当“第一人”,奋力攀登世界航天科技的高峰。

“探月精神是我们又一笔宝贵的精神财富。”国家航天局局长张克俭表示,“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的探月精神,是“两弹一星”精神的延续,是最具时代特征的航天精神之一。

“我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,按照党中央关于建设航天强国的决策部署,大力弘扬探月精神,以探月托举中国梦、航天梦,为和平利用太空,持续贡献中国智慧、中国力量。”张克俭说。

#### 探索永无止境——一步一个脚印开启星际探测新征程

人类探索太空的步伐永无止境。当前,中国航天人正一步一个脚印,扎实开启星际探测的新征程。

在比月球更遥远的“红色星球”——火星,天问一号和祝融号正争分夺秒地开展探测工作,不断标志着中国深空探测的新高度。

以天为盘,以星为子;日月星辰,皆为情话。有人说“航天事业最大的浪漫,就是将梦想变成现实”。从一个个命名中,人们读懂了中国航天人的浪漫——探月工程命名为“嫦娥”,月球车命名为“玉兔”,承担嫦娥四号任务的中继星命名为“鹊桥”;行星探测工程命名为“天问”,火星车命名为“祝融”……一系列耳熟能详的名字,既展现了中华文明的源远流长,又彰显了当代中国人的奋发有为。

“17年来,探月工程坚持‘一体化研究论证、一条龙攻关攻坚、一张蓝图绘到底’开启人类月球探测新篇章,创造了月球探测的中国速度。”中国探月工程常务副总指挥吴艳华表示,目前中国正在倡导建立国际月球科研站,努力在走向深空、探索宇宙、增进人类福祉的新时代,有更多创造,有更大作为。

“未来,我国探月工程四期将构建月球科研站基本型,这一基本型由运行在月球轨道和月面的多个探测器组成。”中国探月工程总设计师、中国科学院院士吴伟仁说,基本型将具备月球科学技术研究、资源开发利用技术验证的能力,并与国际同行合作建设国际月球科研站。

探月工程三期总设计师胡浩在谈及我国探月工程进展与展望时介绍,国家航天局正在倡议建设国际月球科研站,推动更大范围、更宽领域、更深层次的国际合作,打造解决空间科学问题、有效利用月球资源、发展地月经济圈的基础设施和共享平台。

“实现中国的载人登月是完全有可能的!”中国航天科技集团五院技术顾问、中国科学院院士叶培建日前在接受采访时表示,以嫦娥五号任务圆满成功为起点,我国探月工程四期和行星探测工程将接续实施。

#### 弘扬探月精神——矢志做新时代的“探月追梦人”

孙家栋、栾恩杰、欧阳自远、叶培建等科学家老骥伏枥、心系苍穹,吴伟仁、杨孟飞、李东、孙泽洲等一批航天骨干专家逐梦奋斗、接续向前,张熾、张玉花等一批航天女专家巾帼不让须眉、顶起“嫦娥”研制半边天……一代代中国航天人用实际行动标注了探月精神。

人们难忘,当嫦娥一号成功进入月球轨道时,白发老院士们激动相拥的热泪;人们难忘,当嫦娥四号成功在月背软着陆时,叶培建院士与嫦娥四号探测器项目总执行总监张熾紧握的双手;人们难忘,“胖五”长征五号运载火箭从经历失败到连续成功发射天问一号、嫦娥五号那奋力奔跑的日日夜夜。

当传承数千年的神话故事中的元素,成为月球表面地理实体的名字,中国航天人将中华民族飞天揽月的梦想永久刻在了月球上,也将追梦之旅载入了史册。38万公里外的那一轮明月,是新时代的“探月追梦人”魂牵梦绕的所在,在梦想的激励下,他们敢于克服一切困难、战胜一切挑战。

火星、木星、太阳系边缘……当探月梦圆,他们又把目光投向了更加遥远的深空。梦想没有终点,探索就不会止步。

“别人做的,我们要做,别人没有做的,我们也要做,别人已经做得好的,我们将来要想办法超过。”叶培建如是说。

## 追逐梦想 协同攻坚

探月精神述评

新华社记者 胡喆

### 程卫在调研残疾人保障“一法一条例”实施情况时要求

## 加强硬件软件建设 不断提升服务保障水平

本报讯(记者 刘鑫宇)4月7日上午,市人大常委会主任程卫带队开展残疾人保障“一法一条例”实施情况调研。她要求,要落实工作举措,完善保障措施,加强硬件软件建设,进一步提升残疾人服务保障水平。

当天,程卫一行前往区特殊教育

学校,实地了解了学生生活、康复项目、教学教研等情况。程卫说,做好残疾人事业是社会文明和进步重要标志,各相关部门和单位要进一步提高对做好残疾人事业重要性的认识,落实工作举措,完善保障措施,加强基础设施建设,不断提升服务保障水平。要带着感情、带着责任,

用更多的真情和关爱,做好服务工作,为全区残疾人事业取得新的成绩贡献力量。

在区残疾人康复中心,程卫一行详细了解了残疾儿童康复、康复中心基础建设、康复训练使用等情况。程卫要求,要深化认识,提高站位,强化责任,进一步贯彻落实好“一法一

条例”,增强保障力度,切实维护残疾人合法权益。要加强宣传,努力营造全社会理解、尊重、关心和帮助残疾人的良好氛围,用心用情用爱推动残疾人事业持续健康发展。

市人大常委会副主任柳川,区政府副区长李艺滨,相关部门负责人参加调研。

## 我区发出首张居住权登记证明

本报讯(记者 刘鑫宇)日前,区行政服务中心不动产登记窗口发放了全区首张居住权登记证明,这意味着居住权将以不动产登记的形式予以确认并受到法律保护。

近日,市民李女士与产权人许先生、代女士一起来到区行政服务中心,持不动产权证及身份证、居住权合同,申请办理居住权登记,窗口工作人员核对了申请人身份信息及相关申请材料后当场为李女士办理了居住权登记。原来,李女士和许先生系母子关系,许先生为了让母亲老有

所居,这才带着母亲前来办理居住权登记。

那什么是居住权呢?记者了解到,“居住权”是民法典赋予居住权人对他人所有的住宅享有占有、使用的用益物权。它为养老用房保障、离婚后共同居住、继承后共同居住等现实问题提供了解决方案,为保障弱势群体“安居”提供了法律依据。

如何设立居住权?对已办理了国有建设用地使用权和房屋所有权首次登记且登记用途为“住宅”的房屋,可依法设定居住权,居住权自登记时设

立。申请主体为自然人,法人或非法人组织不得作为居住权人申请登记。对已办理查封登记(含行政限制、征收冻结等)、异议登记、抵押登记或预告登记等登记情形的房屋不得办理居住权登记,但经抵押登记权利人、预告登记权利人或嘱托单位同意的除外;已办理居住权登记的,不影响办理不动产转移、抵押登记。申请人可持身份证、产权证及其他相关材料(指居住权合同、遗嘱(遗赠)或生效法律文书)到房屋所在地的不动产登记机构办理。居住权放弃居住权的、居住权人死

亡或依生效法律文书终止居住权的、当事人双方共同约定注销居住权的、居住权期限届满的、房屋灭失的可以申请居住权注销登记。

据区不动产登记中心有关负责人介绍,重庆属于全国率先开展居住权登记的试点城市之一。为确保这项全新的不动产登记业务在全区落地实施,近期以来,区不动产登记中心认真组织工作人员开展相关政策法规学习和登记系统操作培训,周密设计工作流程,严格把关登记条件,审慎探索推进模式。



### 江城夜景

张俊俊 摄

大美合川